

# 神秘的房東



劉雲是個普通的公司職員。這天，他在牆上看到一則小廣告，大意是房東是個老人，招人同住，無需房租，唯一的要求是閒時間陪老人聊聊天，緊急情況下打一下120。這讓劉雲不由得怦然心動，他立刻撥打了廣告上留的聯繫電話，對方約他過去面談。

劉雲趕過去一看，房子外觀看起來雖有些陳舊，但離劉雲上班的地方很近。劉雲上樓敲了敲門，只聽到一個微弱的聲音：“進來吧，門沒鎖。”劉雲推門進去，發現這是一套兩居室。這時，只聽房間裡傳來一陣咳嗽聲。劉雲走了進去，頓時一股怪味撲鼻而來，只見床上躺著一個老頭，房間裡雜亂不堪，地上還有些嘔吐物。

劉雲說：“老人家，您不要緊吧？我是約好來談租房的事的。”

老人虛弱地說，自己是老毛病犯了。劉雲關心地問：“那您需要吃藥嗎？藥在哪兒？”

老人猶豫了一下說：“我吃中藥，你會煎嗎？”劉雲點點頭，他很快煎好

了藥，吹涼了端給老人喝。待老人喝完了藥，他又把藥碗洗了，把地上的嘔吐物拖乾淨了，然後對老人說：“老人家，您好好休息，租房的事，咱們改天再談吧。”老人含糊地應了一聲。

剛走到樓梯口，劉雲突然聽到身後傳來一個聲音：“小夥子，房子我決定租給你了。”回頭一看，那老人不知什麼時候已經追了出來，聲音洪亮，臉上完全沒有剛才的病容。

劉雲不解地問：“老人家，您剛才……”

老人把劉雲讓進屋裡，有些不好意思地說：“其實我沒病，我是故意弄成這樣的。來租房的人基本都是你這樣的年輕人，我只是想看看他們會不會嫌棄老人。結果，大多數人一看這場面就嚇跑了，你是唯一一個讓我滿意的。”

劉雲哭笑不得，不過他覺得這老人挺有意思，於是爽快地和老人約定，搬過來同住。老人姓伍，劉雲就叫他伍伯。伍伯是個退休工人，無兒無女，老伴前幾年去世了。

我走一盤吧。”

兩人的棋藝都不怎麼高明，也算是旗鼓相當，殺得難分難解。伍伯興致很高，贏了手舞足蹈，開心得像個孩子。下完棋，他還高興地拿出珍藏多年的老酒請劉雲喝。當晚，兩人邊喝邊聊，一直聊到深夜。

從那以後，劉雲每天一下班就住家趕，因為他怕伍伯等得著急。更重要的是，每次遠遠地看見伍伯家窗口的燈光，心裡總是暖暖的，讓他有了家的感覺。

這天，劉雲從外地出差回來，又在牆上看到了伍伯貼的招租廣告，內容幾乎和上次一模一樣，只是加了一條：限年輕女性。劉雲非常意外，趕回家一看，客廳裡堆滿了行李，顯然有人剛剛搬來。

劉雲忙問伍伯怎麼回事，伍伯說：“這幾天你不在，我一個人挺孤單的，尋思著再找一個人，三個人一起住，不是更熱鬧？”

劉雲心裡有些不高興，這麼點地

方，三個人怎麼住？

正在這時，一個姑娘從房間裡出來了，熱情地說：“大哥，你回來啦，不好意思，也沒和你打招呼就搬來了。本來聽說還有一個人同住，我有些擔心，可是伍伯一個勁地誇你，現在看到你本人，我更放心了。你的東西不用動，我把那個儲物間收拾一下，就能住了。”

看著姑娘那張熱情的臉，劉雲心裡的那點不快頓時煙消雲散：“歡迎歡迎，我東西少，有張單人床睡覺就行了，還是我去住儲物間吧。”說著，就動手搬東西。

就這樣，三個人住在一起。姑娘名叫李靜，來自一個小縣城。相處久了，劉雲覺得李靜很不錯，李靜對他也有好感，兩人就談起了戀愛。在這個茫茫的大都市里，能這麼容易地找到自己心儀的對象，劉雲覺得非常幸運。直到有一天，伍伯多喝了兩杯，得意地對他說：“怎麼樣，我給你找的這個姑娘不錯吧？當初，我可是完全按照你找對象的標準來面試的。”他這才明白伍伯的苦心，對伍伯不由得又多了份感激。

這天，劉雲正在上班，突然接到李靜的電話，說是伍伯摔倒了，已經被送到了醫院。劉雲立刻趕到醫院，只見伍伯臉色蒼白，虛弱地躺在病床上。劉雲和李靜輪流請假，盡心盡力地照顧了伍伯一周。伍伯出院時，醫生告訴劉雲，伍伯的情況不太樂觀，今後可能會癱瘓。劉雲不禁暗暗擔心。

眼看快過年了，劉雲和李靜商量著回家去拜見父母，準備結婚。這時，伍伯拿出一張協議，對兩人說：“我們相處這麼久，彼此都很瞭解了。你們對我很好，我也把你們當自己的孩子看。我這個病，今後需要人照顧。我無兒無女，也沒什麼財產，只有這套房子。如果你們同意給我養老送終，我死後，這房子就留給你們。”

劉雲看了看李靜，發現李靜的眼裡閃過了一絲猶豫。伍伯也看出來了，說：“這麼大的事，你們當然得回家商量。這樣吧，我等正月十號，到時你們給我回個話。”

兩人先到了男方家。見兒子帶回了女朋友，劉雲的父母當然高興，病床上的老祖母更是開心得合不攏嘴。說起伍

伯的事，父親說：“原本這事我們不大願意，可人家對你們那麼好，這事我們也不好反對。只是你們今後又得上班，又得照顧病人，可有苦頭吃了。”

劉雲看了看老祖母：“今後我們回來得少了，你們……”母親歎了口氣說：“我們這麼多年都熬過來了，還能維持些日子。”

等到了女方家，劉雲才發現事情遠沒有想像中那麼簡單。李靜的父親癱瘓在床多年，全靠李靜的母親照顧。果然，李靜的母親一聽就不樂意了：“你們知道照顧一個癱瘓病人有多難嗎？這些年照顧你爸，我已經精疲力竭。何況我們只有李靜這麼一個女兒，今後還想和女兒女婿住在一起有個照應呢。你們再找個癱瘓老人，誰來照顧我們呢？這事我堅決不同意。”

兩人在家住了幾天，可李靜母親的思想工作一直做不到。後來，劉雲的老祖母病重住院，兩人又回去照顧了幾天。直到正月十五，兩人才回到城裡。到了伍伯家，卻發現屋子上鎖了，已經人去樓空。後來居委會的一個老太太拿著鑰匙來開了門，告訴他們：“伍伯已經辦了以房養老，搬去養老院住了。這房子已經抵押出去了，你們快把東西搬走吧。”

劉雲這才想起之前伍伯說的初十這個時間。看來伍伯早有準備，怕他們為難，所以就去了養老院。

老太太又拿出一個盒子交給劉雲，劉雲接過來一看，是那盒象棋，裡面還有一個信封。劉雲打開信封，發現裡面有一張五千元的存摺和一張字條。字條上寫著：“這錢是我的一點心意，就當作你們結婚的賀禮，密碼是我們第一次下棋的日期。”

看著空蕩蕩的房子，李靜“哇”的一聲哭了出來。劉雲摟著她的肩膀說：“咱們還年輕，好好努力，今後有能力了，就把伍伯從養老院接出來，把爸媽也接來，咱一大家子住在一起。”

李靜淚眼模糊地看著他：“真的會有這一天嗎？”

劉雲堅定地點點頭說：“一定會有這一天的！走，咱們先看看伍伯去……”

## 紙馬饅頭

馬吉祥最近很是發愁，為啥？暑假快到了，幼稚園一放假，兒子虎子就沒人看管了。馬吉祥兩口子平時忙生意，根本無暇顧及虎子，萬般無奈之下，馬吉祥只能向鄉下老爹求助。老爹住在大河村，那裡也是馬吉祥長大的地方。

電話裡，馬吉祥吞吞吐吐地表達了意圖，想讓老爹暑假裡來帶虎子。結果老爹沒等他說完就嚷嚷上了：“城裡我是不會再去了！我知道你們兩口子嫌我是鄉下人不講衛生，你們城裡我也住不慣！”原來，老爹到城裡看望過孫子幾次，但都是匆匆去匆匆回，幾乎每次都是跟小倆口不歡而散。一聽老爹堅決不來城裡，馬吉祥沒轍了，只好跟老爹商量，先把虎子送回大河村待一段時間。

於是，這天一大早，馬吉祥就開車帶虎子回去了。離大河村還有一段距離時，他見路邊一陣煙起，邊上還圍了一些人，便停車仔細一看，原來是村裡有人去世了，在燒紙馬。這是老家的風俗，村裡不論誰去世了，都要燒紙馬，意思是讓死者騎著“馬”好上路。馬吉祥剛搖下車窗，虎子就喊了出來：“好香！好香！我餓了！”接著，他不停地嚷嚷說自己餓了。也怪不得孩子，一大早馬吉祥就開車上路，高速公路上經過幾個服務區都沒停車，一口氣趕到了大河村。

馬吉祥深吸著車窗外飄進來的香味，想著這前不著村後不著店的，會是哪裡飯香呢？忽然，他感到這香味很熟悉，再看那堆燒過的紙馬，立馬明白了。

原來，在他們鄉下，人去世後，光燒紙馬還不行，為了讓“馬”在路上走得快一些，會放上幾個饅頭一兜兒燒，意思是讓紙馬吃了好有力氣趕路。等紙馬燒完了，那些饅頭也燒糊了，不過揭掉外面焦糊的一層，裡面又軟又熱，吃起來很香，這種饅頭叫紙馬饅頭。馬吉祥小時候家裡窮，老爹就經常給他搶紙馬饅頭吃。有次為了給馬吉祥搶紙馬饅頭，老爹的手都被人踩扁了，現在還有兩根手指頭伸不直。

這種饅頭馬吉祥小時候沒少吃，味道確實不錯。車裡，虎子餓得直鬧騰，馬吉祥揪著燒紙馬的人都走遠了，下車撿了根樹枝，從灰堆裡撥拉出一個燒焦的饅頭，不顧燙手，把外面焦黑的一層剝掉，讓虎子吃裡面的瓤。那紙馬饅頭確實香，虎子顧不上燙，三下五除二就把一個饅頭全吃到肚子裡去了。兩人到了大河村，老爹見到孫子，高興得鬍子都翹起來了，可仔細打量虎子，他的臉又黑了下來，對馬吉祥說：“虎子怎麼被你們養得又瘦又小，跟麻桿似的？”說著，他趕緊把準備的好吃東西拿出來。可虎子對爺爺遞過來的吃食，一點也不感興趣。

馬吉祥吃完午飯，交代了幾句，自己就回城了。誰知，接下來卻把老爹愁壞了，虎子自從到了這裡，啥東西也不想吃，對著面前的飯和菜，

頭搖得像個撥浪鼓。

老爹急了，趕緊給馬吉祥打電話，問虎子平時都喜歡吃什麼。馬吉祥也很無奈，說虎子一直胃口不好，但現在連飯也不吃了，是怎麼回事？他讓虎子接電話，聽了半天，終於明白了，虎子是想吃在路上吃到的紙馬饅頭。馬吉祥嚇了一跳，他可不敢讓媳婦知道他給虎子吃了這個，趕緊躲到一邊對老爹說了實情。

這下，老爹生氣了，虧他馬吉祥自詡城裡人，竟然給虎子吃紙馬饅頭？現在村裡都沒人吃這個了。放下電話，老爹看著任性的虎子，歎了口氣，怎麼辦？村裡不可能天天死人，哪裡有那麼多紙馬饅頭？

這時，老爹看到灶間的火，不由靈機一動，有了辦法。他試著給虎子烤了一個饅頭，虎子眉開眼笑地吃了。老爹放下了心，可又想有點發愁，總不能頓頓給虎子吃烤饅頭吧？不吃別的可不成。

隔天，老爹又給馬吉祥打電話，馬吉祥正忙著，就對老爹說：“虎子願意吃東西就好了。唉，現在的小孩就是難養，想當年我小的時候，就在咱大河村那河邊自己撈魚吃，不也長大了？我忙，先不跟你講了啊……”

老爹聽著話筒裡“嘟嘟”的聲音，鼻子都氣歪了，不過，馬吉祥的話倒是提醒了老爹。於是，老爹帶虎子來到村頭的大河邊，活動了一下筋骨，就下河去捉魚，別看他這老胳膊老腿的，還當真捉上來幾條，把虎子樂得手舞足蹈。接著，

老爹在河邊用木棍架起野灶，把魚的內臟去掉，撒上一點細鹽，放在火上烤。這一切都讓虎子覺得特別新鮮，他開心地圍著老爹又蹦又跳，烤魚也吃得特別香。

老爹心裡有數了，他每天準備新鮮的食材，帶著虎子到河邊玩，進行野外燒烤，烤魚、烤饅頭、烤蘑菇……虎子還學會了游泳，在爺爺的照看下，在河裡遊得像模像樣。

暑假結束了，馬吉祥回大河村接虎子。見到虎子時，他驚呆了，虎子黑了，高了，也壯了，更重要的是他胃口變好了，不怎麼挑食了。

沒想到，偶然碰上的紙馬饅頭竟然治好了虎子的毛病。馬吉祥不由得對老爹說：“我記得，咱村裡以前有說法，說這紙馬饅頭吃了能讓人長壽呢。”

老爹哈哈一笑，說道：“你真信？那都是騙人的。以前大家都窮，吃不飽，總得找個理由去搶那個紙馬饅頭吧。人啊，就是死要面子活受罪！一個紙馬饅頭哪有那麼神奇啊？是在鄉下過的這日子治好了虎子的毛病！”

臨走時，馬吉祥對虎子說：“回城後，爸爸也給你烤饅頭吃。”誰知虎子一甩頭：“不，我只要吃爺爺烤的！”

馬吉祥愣了愣，感激地對老爹說：“爹，您看，為了孫子，您這次跟我們一起回去吧！”老爹嘴上說：“你們城裡我才住不慣呢……”可低頭看看自己被虎子牢牢攥著的手，他笑著用力點了點頭。

## 花叢選魁

唐貞觀年間，有一位宗室公主名叫蘭兒，是江夏郡王李道宗的愛女。她生來嬌媚，自幼飽讀詩書。

貞觀十五年，蘭兒年已及笄。這天，一騎快馬飛奔至門前，長安派人來報：“皇上封李蘭兒為‘文成公主’，令李道宗立刻護女進京，不得延頓。”

蘭兒的父親李道宗心裡暗道“不妙”。彼時唐朝四敵環伺，李世民政效漢朝，將宗室公主下嫁番王，以求一方安寧。宗室之女突然被封為“公主”，往往將與番邦“和親”，遠嫁邊疆。

君命難違，李道宗趕緊收拾行李，陪同女兒前往京城長安。

進京途中，蘭兒忐忑地問：“不知此次將去往何處？”

李道宗搖搖頭，憂心忡忡地說：“這次前來求親的，有七個番國的使臣，聖上尚未決定將你遠嫁何處。”

為考驗各國番王和使臣的誠意、耐心和智慧，從夏末到深秋，李世民在兩個多月的時間裡，出了好幾道刁鑽古怪的難題給七個使臣。先是“九曲穿珠”，要求把一根鬆軟的毛線穿過一顆內藏九曲孔道的明珠。睿智的吐蕃使臣祿東贊，在明珠孔道的另一出口抹上蜜糖，把一根極細的馬尾系在螞蟻的腰部，又把毛線系在馬尾上，將螞蟻輕輕送進孔道入口，讓螞蟻往曲孔深處爬行。最終，螞蟻從曲孔八拐中鑽出九曲孔，帶出了毛線。

再是“母馬尋駒”，把一百匹母馬和一百匹

小馬駒兒混放在馬棚裡，要求七國使臣辨認出每一匹母馬的親生馬駒。祿東贊根據馬群的特性，把母馬和馬駒兒分開關了兩天，斷絕了馬駒兒的飼料和水，卻給母馬喂足飼料，讓它們奶水充足。第三天一大早，祿東贊打開關門，母馬急切地呼喚著自己的馬駒兒，饑渴難耐的馬駒兒則拼命奔到自己母親的肚皮上，母與子緊緊相貼，難題迎刃而解。

又有“速尋歸途”，長安大街小巷縱橫交錯，李世民不打招呼，晚上請使臣們進宮飲酒，酒醉後要使臣們原路返回館舍，先到者為勝。心細如發的祿東贊在第一次入宮時，已經派人在每個拐角處做了記號，儘管他也飲醉了酒，卻輕車熟路，最先回到住處。

難題被祿東贊一一破解，吐蕃使臣暫且占得先機。但是，等待各番國使臣的，還有一個更難破解的謎題。

李李世民宣佈，文成公主出嫁的時間定在正月十五上元節，並鄭重公佈了最後一道難題：“花叢選魁”。

臘八節那天，在大明宮前的廣場上，各番國使臣要從五百名蒙著同樣面紗的宮女中，辨認出誰是文成公主。李世民將親臨現場，親口宣佈花落誰家。

文成公主的花容月貌，朝中大臣無人見過。要從五百名蒙著面紗的宮女中找出誰是文成公主，比登天還難！七國使臣想盡辦法，只為打探到一絲有關文成公主的線索。

祿東贊四下探探，花費重金得到了一個消息，說文成公主的身上從小就有一種特殊的芳香，走在花園和阡陌之中，頭上常常縈繞著蜜蜂和彩蝶。可現在正值隆冬，哪裡有什麼蜂飛蝶舞？祿東贊沒有了前幾輪解題得勝的喜悅，在館舍中坐

臥不安，心急如焚。興慶宮中，蘭兒也焦急不安，不知自己將遠嫁何處。通過父親，蘭兒瞭解到在前幾輪激烈競爭中，吐蕃使臣破關奪隘，連解三道難題，便對吐蕃贊普松贊干布多了些留意。

蘭兒找到人稱“吐蕃通”的大唐使節馮德選，想知道松贊干布是什麼樣的人。馮德選說：“松贊干布文武雙全，重情重義，愛民如子，喜歡詩歌和民歌。而且我打聽到一個重要消息，也許能看出松贊干布的誠意。”

蘭兒急切道：“什麼消息？”

“松贊干布依照唐朝皇宮的樣式，正在建造一座名叫‘布達拉宮’的雄偉宮殿，宮殿將有九百九十九個宮室，金碧輝煌，足見他對此次和親充滿了誠意。”

蘭兒隔簾聞之，感佩不已，芳心已有所屬。蘭兒知道，自己的命運，與臘八節那天的“大考”結果息息相關，她萌生了一個念頭，又問馮德選：“此次吐蕃使臣過來迎親，都帶了些什麼東西？”

馮德選說：“吐蕃使臣祿東贊，此次帶來五千兩黃金，成群的犛牛，好幾車藏羚羊皮毛和藏紅花。對了，他還帶來一樣雪域高原特有的東西……”

說者無心，聽者有意，蘭兒心中已然有了主意。

臘月初八，大明宮前的廣場上人頭攢動，李世民攜長孫皇后與致勃勃地登上觀禮台。

主考官一聲令下，五百名年輕美麗的宮女蒙著同樣的面紗出與慶宮由東而西，從觀禮台和各番國迎親使臣面前列隊款款經過。幾個番邦使臣瞪大眼珠，從眼花缭亂的宮女隊伍中，挑選看起來體態婀娜、衣著華貴的，指認為文成公主。

只有吐蕃使臣祿東贊對走過眼前的宮女無動

於衷，他微閉雙眼，氣定神閑。

就在宮女隊伍快走完畢時，祿東贊手裡牽著的一條幼年“吐蕃獒犬”興奮地叫了起來。小獒犬徑直朝一個女子奔跑過去，溫順地依偎在她的腳下，發出“獵獵”的叫聲。吐蕃親使團立刻迎上前去，將那女子圍在中間，匍匐在地，高呼：“吐蕃萬眾恭迎文成公主！”

主考官讓七位被選中的“文成公主”一一揭開面紗，只見個個宛如天仙，難辨真假。眾人都好奇，誰才是真正的文成公主？

主考官朗聲宣佈：“吐蕃迎親使臣祿東贊所選之女，是大唐皇家的文成公主！”

先前祿東贊得到的情報不假，蘭兒自幼身上確實有一種奇異的香味——那是她父親李道宗親自為愛女用百花調製的香水。香水中有兩味特殊藥材——洛陽牡丹和藏紅花，讓水芳香異常，引得蜂蝶縈繞。 那條，當蘭兒得知吐蕃使團的迎親典禮中，有一條準備送給長孫皇后作寵物的藏獒幼犬，便將一小瓶自己用的香水交給馮德選，托他親手交給吐蕃使臣祿東贊。

祿東贊一見香水心領神會，他讓使團裡的奴女穿上漢族宮女服飾，蒙上面紗，每天往身上噴灑那瓶特製香水，並讓奴女用上好犛牛肉乾和駝奶餵養小藏獒。“花叢選魁”時，當文成公主在宮女隊伍中走來，嗅覺靈敏的小藏獒老遠就聞到了熟悉的味道，撒著歡兒地撲了過去，匍匐在真公主的腳下。

“花魁”選出，主考官宣讀聖旨：“正月十五日，文成公主下嫁吐蕃贊普松贊干布，令江夏郡王李道宗持節護送進藏，馮德選為送親副使，欽此！”皇宮內外響徹“吾皇萬歲萬歲萬歲萬歲”之聲。

文成公主在心中默念道：“此去經年，莫問歸期，唯願唐蕃世代親如一家……”